

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szobotica, 1927. CSÜTÖRTÖK február 17.

46. szám

Telefon: Kladohivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—58
Megjelenik minden reggel, tünep után és hétfőn délben

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg. 5. szám (Minerva-palota)
Kladohivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 5. (Minerva-palota)

Vértestvériség

A bécsi munkásság meghatározó módon manifesztálja e megrokkant kor újjászülető hitét.

Összeállnak a bécsi munkások, hogy a vérüket nyujtsák segítségül azoknak a testvéreiknek, akiknek életét az orvostudomány csak vérátömlesztéssel tudja megmenteni. A munka háborujában a mindennap megújuló küzdelmének sok a sebesültje. A vér hullása kíséri utjában a guruló aranyt. Vért csak vérről lehet pótolni s most testvéri szövetségbe állnak össze azok a munkások, akik késznek egymáson a vérük átadásával segíteni. Mintahogy nálunk temetkezési és kiházasítási egyletek alakulnak, melyeknek tagjai a segélyezés minden esetében összeadják a szükséges pénzt, úgy alakul meg most Bécsben a munkások vérszövetsége, hogy piros vérüket nyujtsák egymásnak segítségül.

H. G. Wells azt mondja, hogy abban rejlik a fasizmus szerencsétlensége, amiben helyes cselekszenek a fasiszták: új testvériséget teremtik meg az emberiségnek. Új testvériség, új hit, az önfeláldozásnak új szuggesztívója, a martiriumnak új értelme, új küldetések evangéliuma bontakozik ki a testben és hitben megrokkant emberiség ébredező, vériszaptól tisztuló lelkében. Véres valósággá válik az egymáshoz tartozás mindaddig jámbor óhajta.

Hódítani csak az a gondolat tud, amelyik új testvériségben fűzi össze az emberiség szétszabdalt tagjait. Vissza az emberi közösségbe! — ezt követeli, ezt igéri minden diadalmas gondolat. A külön utakon járók összeroskadtak a kifosztott élet terhei alatt, csak egymás kezét fogva, egymás tántorgó lépését követve, egymás hitét táplálva, egymás bátorságát élesztve járhatjuk tovább a vértől, verejtéktől sáros, terméketlenségtől rögös utakat.

Új katakomba-korszak virradt ránk, messze középkorba visszazuhant életünkben. Elfelejtett idők nagy primitívsegei nyulnak utánunk, hiába utazunk repülőgépen, rotorhajón és hiába hallgatjuk a rádiót, nem tudjuk lefejtani magunkról azt az ősi ösztönt, mely először kergette falkába s először kényszerítette társas életre a történelem hajnalának embereit. Amit alkotunk: hatalom, intézmény, társadalom, jog, nemzet mind csak korlátot emel, szakadékot ás, elválaszt és szétaszit. De ami ősi bennünk: az *ewig menschliche*, ha szabad Goethét kijavítani — az egymás felé lendítési ölelésre parancsolja a kart.

A bécsi munkások most a vérüket is felkinálják elszerencsétlenedő társaiknak. A *testvér* szavát nemcsak szombólumnak érzik, de parancsként engedelmeskednek neki. Tartozzanak egymáshoz a vérükkel is, ha gonosz célokért hullathatták a vérüket: most vezekelni fognak a bűnért, amit a vér ellen követtek el. A háború irtózatossá várt, a szenvedő lánccal igyekezett gyógyítani a megrettent emberiség. A lánccal együttöltöttjei, a szenvedés megkínzóitjai most egymásra tekintenek s a szeretet kelyhében nyujtják egymásnak vérüket. Milyen grandiózus miszeáldozás ez, ahol a vér nem szimbólum, de valóság. Mintha a háború rikoltaná a biblia krisztusi szavait:

ezt cselekedjétek az én emlékezetemre.

Az orvostudomány a csudák új fejezetét nyitotta fel a vérátömlesztés tanának gyakorlati alkalmazásával. Ha milyen glóriás csudatett lesz az, ha nemcsak vért, de gondolatot is tudunk majd egymásba ömlesztetni. Ahogy most kiválogatják és elre-

gisztrálják az egészséges vérű embereket, éppúgy fogják majd kiválogatni, a közmorál mércéje alá helyezni s becsület és közjó telekkönyvébe bevezetni az egészséges gondolkodású embereket. A béke, emberszeretet, az egymás megsegítése gondolatát úgy szeretnénk már egymásba önteni, mint ahogy üres po-

hába csorditjuk a nemes bort. Hogy, ha két lélek összekoccan, ne a gyűlölet káromkodó szavai, ne az üszkös indulat *huj-hujai* sivitsanak ki a koccintásból, de zengjen ki belőle a rég áhitott béke himnusza. A bécsi munkásság cselekedete gyönyörű állomás az emberi szolidaritás új hitéhez vezető uton.

Pribicsevics nagy parlamenti beszéde a költségvetés vitájában

Sem a nemzetiségeket, sem a Radics-pártot nem támadta a független demokraták vezére — Pribicsevics szerint csupa sovinszta ül a Bethlen-kormányban

A miniszterelnök konciliáns nyilatkozata Radicsékról

Beogradból jelentik: A szerdai nap politikai eseménye Pribicsevics Szvetozárnak a költségvetési vita folyamán elmondott nagy beszéde volt. Sokat kommentáltak, hogy

Pribicsevics nem kifogásokra a német párt csatlakozását a kormánykoalícióhoz, valamint nem tette kritika tárgyává a magyar párt és a radikálisok együttműködését a tartományi választásokon.

Pribicsevicsnek ezt a magatartását sokan új politikai orientációval hozzák összefüggésbe és olyanok is vannak, akik

Pribicsevics magatartásában a Száván-inneni front klévilésének első jelenségét látják.

Az is feltűnt, hogy Pribicsevics egyáltalán nem foglalkozott Radicsék magatartásával, holott eddig semmi alkalmat erre el nem szalasztott.

A szerdai nap második érdekes politikai mozzanata Uzunovics beszédeinek az a része volt, amelyben **konciliánsan nyilatkozott a horvát parasztpártról**

és hangsúlyozta, hogy nem rajta mult, hogy a horvátok nem foglalnak helyet a kormányban.

A külügyekre áttérve, Pribicsevics az olasz-albán paktumról beszélt és felvetette a kérdést, hogy

miért kellett annyira ragaszkodni az olaszokkal való megegyezéshez, amikor tudvalevő, hogy Mussolini nem barátunk.

Beogradban azt mondták, hogy Mussolini barátja a szerbeknek, de nem barátja a horvátoknak és szlovénoknak. *(Taps Radicsék oldalán, felkiáltások a radikálisok között: Radicsék együtt vannak Pribicsevicssel!)*

Bebizonyosodott, hogy Olaszország nem barátja a szerbeknek sem.

A *tiranai* paktum arra mutat, hogy

ha Olaszország háborút akar ellenünk folytatni, akkor Albániából nem Zagrebba, hanem Beogradba akar vonulni.

Végül az önkormányzatok kérdésével foglalkozott Pribicsevics.

— Ha a nép látni fogja — mondta — hogy az önkormányzatok rendszeren funkcionálnak, akkor meg fognak szünni a föderalista tendenciák. Végre kell hajtani a közigazgatás depolitizálását. Franciaországban a prefektus nem ismer politikai pártokat és ott a közigazgatásban nem intéznek el semmit nártnévjegyek alapján. Nálunk a parlament minden kérdésben tájékozatlan. Hozzon a kormány sürgős törvényt, amellyel az alkotmány összes intézkedéseit átviszi az életbe. Ugy a koronának, mint a népnek érdeke, hogy a nép szabad akaratából megválasztott képviselők üljenek a parlamentben. *(Nagy taps az ellenzéken.)*

A magyar-kérdés

— A szomszédokra, különösen a magyarokra nagyobb figyelmet kellene fordítani. Az utóbbi időkben sokat beszéltek arról, hogy Budapestre egy nem hivatalos missziót fognak küldeni és a külügyminiszter nem tartotta fontosnak, hogy ezt a hírt megcáfolja.

A magyar kormányban a legnagyobb sovinszták ülnek

és ennek a kormánynak az élén Bethlen áll, aki az egyik választási agitációs beszédében a következőket mondotta: *»Az egységes párt harcol a rabságban levő magyar testvéreikért és végső célja a trianoni béke revíziója.«* Debrecenben Bethlen ezt

A költségvetés vitáj

Szerdán délelőtt negyedtizenegykor nyitotta meg a parlament ülést *Trifkovic* Márkó elnök.

Napirend előtt *Grizogono*, *Ivanicsevics*, *Preca* és *Kapetanovic* bég terjesztettek elő sürgős javaslatokat a dalmáciai és hercegovinai földrendezés károsultjainak segélyezésére. *Grizogono* rámutatott arra, hogy a szerencsétlenség több száz házat pusztított el és kérdezte, mit tett és mit hajlandó tovább tenni a kormány a katasztrófa hatásának enyhítésére. Hozzá szóltak még ehhez a kérdéshez *Polics* Ladiszláv dr. horvát föderalista és *Matijevics* Sztipán Radics-párti is.

Uzunovics miniszterelnök emelkedett ezután szólásra és kijelentette, hogy *a kormány ellenzi a javaslatok sürgősségét.*

Már megtörténtek a kellő intéz-

Pribicsevics beszéde

Áttértek ezután a napirendre: a költségvetés általános vitájára. *Pribicsevics* Szvetozár volt az első szónok és élesen támadta az *Uzunovics*-kormányt.

— Mielőtt a parlament áttért volna a költségvetés tárgyalására — mondotta *Pribicsevics* — kértem a szkupstina elnökét, hasson oda, hogy a miniszterelnök adjon részletes expozétát a kül- és belpolitikai helyzetéről. A vita magasabb nívón mozoghatna, ha a miniszterelnök ezt megtette volna. A miniszterelnököt látjuk a legkülönbözőbb kormányokban: a nemzeti blokk, a nemzeti megegyezés kormányában, amely utóbbiról azt mondta *Uzunovics*,

kedések a kár megállapítása iránt

és ezidőszent egyebet tenni nem lehet. A kormány tudja a kötelességét. A miniszterelnök beszéde után a *többség elvetette a javaslatok sürgősségét.*

Makszimovics Bózsó belügyminiszter válaszolt *Kujundzics* demokrata képviselőnek *Stelics* szkopljeli főszolgabíró ügyében hozzántézet kérdéseire. A belügyminiszter kijelentette, hogy a főbíró felfüggesztette, bezáratta és a bíróság utólag kimondta, hogy *Stelics* elvesztette a nyugdíjjogosultságát.

Kujundzics kijelentette, hogy nincs meglegedve a miniszter válaszával. Délszerbia tele van ilyen *Stelics*ekkel, akik az ország hitelét rongják. A többség a miniszter választását tudomásul vette.

hogy az állam politikai fundamentuma, most pedig *Uzunovics* Korosec-sel kötött megegyezést. Mindezek az események nem is egy egész év alatt folytak le. Ugy látszik, *Uzunovics*-nak az a fontos, hogy ő legyen a kormány élén, a politika neki mellékes. *(Taps a Radics-párton.)*

Pribicsevics ezután a belügyminiszterről beszélt, akiről kijelentette, hogy a miniszterelnök jobbkeze.

Moskovljevic földmivespárti: *Ugy látszik, a feje is.*

Pribicsevics: *Makszimovics* tartóztatta le *Radics* Istvánt és néhány hónappal később vele egy kormányban ült, majd most *Radicsék* vádindítványt nyujtottak be ellene.

mondotta: »A cél, amiért harcolunk, nincs messze, de ma még három és fél millió magyar van idegen járom alatt. Sipos generális a Ludovika Akadémián a Szent László-szobor leplezése alkalmából kijelentette, hogy vissza kell állítani a régi határokat és a magyarságot az erre irányuló harcokban Szent László fogja vezetni. Akkor, amikor Magyarország katonai ellenőrzésének megszüntetéséről van szó, a legnagyobb figyelmet kell fordítani ezekre a jelenségekre.

Uzunovics válasza

Pribicevics beszéde után Uzunovics miniszterelnök szólalt fel és válaszolt Pribicevics kritikai megjegyzéseire.

— Pribicevics szótartete — mondotta a miniszterelnök — hogy én helyet foglaltam abban a kormányban, amely a nemzeti blokk címét viselte, később abban, amely a horvát parasztpárt közreműködésével jött létre és végül most abban, amelyben a szlovénok vesznek részt. Azt hiszem nem helyes a nemzeti blokk elnevezés, mert nem tudom megállapítani, hogy mennyivel volt nemzetibb az a kormány, mint azok, amelyeket később én alakítottam. Mi a horvát parasztpárttal 1925 júniusában egyeztünk meg és nem a mi hibánk, hogy ezt a politikát nem folytathattuk.

A mostani kormányban tényleg nincsnek bent a horvátok, de ez nem jelenti azt, hogy a kormány a horvátok ellen foglalna állást, mint ahogy nem volt szlovénellenes jellege a kormánynak, amikor nem foglaltak benne helyet a szlovénok.

— Miroszavljevics tábornokot nem azért hívtuk a kormányba, mert mintha Jovanovics Váza kaotikus állapotokat teremtett volna, hanem azért, mert szükség volt a közlekedés depolitizálására és olyan kiváló szakemberre, mint amilyen Miloszavljevics generális. Pribicevics szemékre veti, hogy a szlovénokkal megegyeztünk és ezzel kapcsolatban a konkordátum ügyét is szóba hozza.

Ha azonban minden kérdésben keresnénk az okokat, amelyek az egyes pártokat egymástól elválasztják, akkor sohase lehetne koalíciót létrehozni.

A radikálisok hajlandók együtt dolgozni mindazokkal a pártokkal, amelyek készek egy reális munkaprogram megvalósítására.

— Ami a külügyeket illeti — fejezte be beszédét a miniszterelnök — a külügyminiszter a költségvetési vita során részletesen fog nyilatkozni az ország külügyi helyzetéről.

Pribicevics személyes kérdésben szólalt még fel, majd az elnök délután két órakor az ülést berekesztette. A legközelebbi ülés csütörtökön lesz, amikor Laloševics Joco szombori képviselőnek a bácskai és baranyai árvíz ügyében beterjesztett interpellációja kerül napirendre.

A Jovanovics-klub hozzájárult a fuzióhoz

A Jovanovics-csoport kedden délután ülést tartott, amelyen tárgyalás alá vette a radikális klub ismeretes határozatát a Jovanovics-csoport visszavételéről. Rövid vita után elhatározták, hogy a csoport valamennyi tagja visszalép a radikális klubba. Jovanovics Ljuba visszatérésének kérdése még a radikális párt főbizottságának jóváhagyására vár.

Ki helyettesítheti a minisztert?

A törvényhozó bizottság Zsitkovics Ljuba elnöklelte alatt ülést tartott, amelyen a központi igazgatásról szóló törvényjavaslatot tárgyalták. Superina Benjamin felszólalásában kifogásolta, hogy a javaslatot a törvényhozó bizottság tárgyalja, mert szerinte szakbizottságnak kellene tárgyalnia.

Nagy vita fejlődött ki a javaslat-

nak arról a szakaszáról, amely a miniszterek helyettesítéséről intézkedik. A javaslat szerint a miniszter távolléte alatt miniszter vagy államtitkár helyettesítheti. A vitában Superina, Polics föderalista és Marja-

Radics István lett a zagrebi tartománygyűlés elnöke

Zagreből jelentik: Radics István a Dom szerdai számában a tartományi önkormányzatról írt cikket, amelynek egyik részlete nagy feltűnést keltett politikai körökben, mert elárulja a parasztvezér rejtett politikai terveit. A cikkben, amelynek címe: »A tartományok egyesülése«, Radics rámutat annak jelentőségére, hogy ha két, vagy több tartomány összlakosságának száma nem több, mint nyolcszáz ezer lélek, akkor ezek a tartományok a törvény szerint egyesülhetnek.

Együttal bejelenti Radics, hogy ezt a törvényes lehetőséget azonnal ki is fogja használni a spliti és a dubrovnik tartomány, amelyek Dubrovnik székhellyel egyesülni fognak, a két tartománygyűlés harmadik ülését már együttesen fogja megtartani. Az egyedüli baj Radics szerint az, hogy a törvényben nyolcszáz ezer lélekszám a maximum, de kifejezést ad annak a reményének, hogy ezt az intézkedést rövidesen megváltoztatják és akkor nem lesz akadálya annak, hogy nagyobb tartományok is egyesüljenek. Ennek folytán

reméli, hogy a két dalmáciai, a tengermelléki, a zagrebi és az osztréki tartományok, amelyekben a Radics-párt túlnyomó többségben van, nemsokára egy tartományra egyesülnek.

Ha pedig a boszniai muzulmánok támogatják a horvát parasztpártot, akkor

tízenny jelenlegi tartományból

Az új magyar képviselőház első viharos ülése

Izgalmak az októberi forradalmat igazoló szociáldemokrata felszólalás és Ádám egyetemi tanár kinevezése miatt

Budapestről jelentik: Az országgyűlés szerdai ülése már nem volt olyan csöndes, mint a legutóbbi ülések, mert egyrészt Propper Sándor felszólalása kapcsán felelevenedett az 1918 októberének emléke és okozott erős vihart, másrészt Csilléri András interpellációja és gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter válasza folytán ismét a parlament elé került Ádám Lajos egyetemi tanárrá történő kinevezési ügye, amivel kapcsolatban a kultuszminiszter felvetette a bizalmi kérdést.

A fajvédők választási atrocitásokról panaszkodnak

Már az ülés eleje is pikáns témával kezdődött, mert a fajvédő Borbély-Matzky Emil, a fajvédőpárt vezérének és az előző választások vezérkari főnökének, Gömbös Gyulának állandó helyeslése közben választási atrocitásokat tett szövé, azt panaszolva, hogy a gyöngyösi kerületben a fajvédők egyik választóját csendörök a főszofigabiró utasítására letartóztatták és megtáplálták.

Scitovsky Béla belügyminiszter azonnal válaszolt az interpellációra.

»Közel az idő, amely igazolni fogja 1918 októberét«

Áttértek ezután a napirendre, amelyen az adómerséklési javaslat szerepelt. A vita során felszólalt Propper Sándor szociáldemokrata képviselő is, aki beszédének annál a részénél, amelyben a javaslatnak az autonómiák megnyirbálására irányuló tendenciáiról beszélt, figyelemztette a kormányt, hogy lehet még idő, mikor a kormánynak szüksége lehet az autonómiákra. Ne feledje el a kormány — mondotta — hogy az egyrögös szerkezetek sohasem jók.

sics radikális vettek részt. Végül úgy módosították a javaslatot, hogy ha a miniszter külföldre utazik, helyettesét, a miniszterelnök előterjesztésére, a király nevezi ki.

Az ülés ezután véget ért.

egyetlen nagy tartomány alakulhatna.

amely sokkal jobban megfelelne az önkormányzat feladatainak, mint az apró tartományok.

Politikai körökben általános az a felfogás, hogy a Radics cikkében vázolt

tartományi egyesülés nem jelent mást, mint az egységes Horvátország új formában való megeremtését.

Radics István ezzel azt árulta el, hogy mostani politikai magatartása csak arra szolgál, hogy valódi célját fedezze, amely lehetővé akarja tenni

a minél önállóbb Horvátországot, későbbre pedig a föderalista államberendezést célozza.

A Radics-párt egyébként nagy előkészületeket tesz a tartományi gyűlésre. A pártvezetőség naponta permanens ülést tart, amelyen az önkormányzat szervezéséről tárgyalnak. A szerdai ülésen elhatározták, hogy

a zagrebi tartománygyűlés választmányában a horvát parasztpárt teljes vezetősége benn lesz és a tartománygyűlés elnöki tisztségére magát Radics Istvánt fogják megválasztani.

Igy a horvát politikai körökben nagy érdeklődéssel néznek a tartománygyűlés jövő szerdai ülése elé, amelyen Radics István bizonyosan fontos politikai nyilatkozatokat fog tenni elnöki székfoglaló beszédében.

terpellációs napon ugyanebben az ügyben Pakots József is interpellált és Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter mindkét interpellációra való válaszában kijelentette, hogy az egyetemi autonómia köre nem terjedhet ki a kormány egyetemi kinevezésének jogaira. A kormány meghallgatja az illető fakultások előterjesztését, de a kormány keze a kinevezés tekintetében nincs megkötve. Legfeljebb forradalmi magyarázattal lehet megtámadni a kormány eljárását. Hangsúlyozta ezután a miniszter, hogy felveti a bizalmi kérdést: Az alkotmányos törvényhozás döntsön, hogy helyesen járt-e el ebben az ügyben. Ha a Ház nem adja meg a bizalmat, elhagyja a helyét, de ha megkapja a bizalmat, akkor egy testület nem jelentheti ki a miniszternek, hogy: *nje pozvoim!*

Ismertette ezután a kultuszminiszter az Ádám-ügy fejleményeit és megállapította, hogy az egyetemi tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy itt alkotmányosan ellenjegyzett államfői ténykedésről van szó, amelynek minden körülmények között érvényt kell szerezni. Az egyetemi tanács felhívást intézett az orvosi karhoz, hogy Ádám professzorral kapcsolatos kötelességét vonakodás és késedelem nélkül teljesítse. Ez meg is történt. A tanács meghívta Ádám professzort, számára szabályszerűen szigorlatokat írt ki és segédszemélyzetet is kirendelt melléje. Ezzel tehát Ádám számára keddtől kezdve klinikáján rendelkezésre áll mindaz, ami egy egyetemi tanárt megillet és Ádám Lajos professzor kedd óta rendkívüli tanári jogainak tényleges birtokába lépett.

Pakots József a miniszter válaszát tudomásul vette, Csilléri András azonban azt nem fogadta el. A Ház óriási többséggel tudomásul vette a miniszter válaszát és ezzel az ülés véget ért.

Katolikus kongresszust hívnak össze a Vajdaságban

A srbobrani hitközségi képviselőtestület küldöttsége dr. Várady Imrénél

Becskeréről jelentik: A becskeréki katolikus egyháztanács és az egyházi hatóságok közötti harcnak újabb fejleményei vannak. A felfüggesztett egyházi tanács memorandumot készített, amelyben válaszol azokra a vádakra, amelyeket az apostoli adminisztratura felhozott ellene. A memorandum a napokban kerül nyilvánosságra.

Bizonyos jelekből arra lehet következtetni, hogy az egyházi hatóságok és az egyháztanács között nemcsak a Bánáiban, hanem a Bácskában is súlyos ellentétek merültek fel. Szerdán ugyanis Szrobránból küldöttség kereszte fel dr. Várady Imrét. A küldöttség, amely a srbobrani hitközségi képviselőtestületben járt el, tanácsot kért Várady Imrétől, hogy mitevők legyenek, mert a negyven év óta fennálló alapszabályokat a bácskai apostoli adminisztratura érvénytelenítette és olyan alapszabályokat állított össze, amelyek az egyes hitközségek autonómiáját megcsönkítják. A küldöttség elmondotta, hogy a múlt évi képviselőtestületi választások után a srbobrani plébános a megválasztott képviselők közül nyolcat törölt és helyettük másokat vett fel a képviselőtestületbe. Részben ezért, részben az új hitközségi alapszabályok miatt a képviselőtestület tagjai nem akarták letenni az esküt, mire a plébános valamennyiük helyett ujakat nevezett ki. A srbobrani római katolikus hívek a múlt héten gyűlést tartottak, amelyen foglalkoztak az apostoli adminisztratura sérelmes intézkedésével és elhatározták, hogy mindaddig nem fizetnek hitközségi adót, amíg vissza nem kapják autonómiájukat. A küldöttség azt a tervet vetette fel, hogy vajdasági katolikus kongresszust kellene összehívni, amelyen megvitatnák a felmerült panaszokat.

Várady Imre válaszában kijelentette a küldöttségnek, hogy nem akar beavatkozni a bácskai hitközségi ügyekbe, csupán azt ajánlja, hogy ne élezzék ki a harcot és igyekezzenek békés uton megegyezni az apostoli adminisztratúrával.

Az egyetemi zavarások ügye Csilléri András interpellált ezután az Ádám Lajos egyetemi tanárrá történő kinevezésével kapcsolatos bonyodalomokról és tüntetésekről. A legutóbbi in-

ÓRÁK és ÉKSZEREK RÉSZLETRE SUBOTICA, SOKOLSKA-U. 2.

NYILT-TÉR

Értesítés

Van szerencsém a nagyrebecsült vevőimet és rendelőimet értesíteni, hogy üzlethelyiségeimet a hó 15-én Petár Zrinska uicába az Elit kávéház mellé helyeztem át.

Szíves pártfogásukat és támogatásukat továbbra is kérve vagyok, kiváló tisztelettel

Hölzl Simon
angol uri szabó

1444

Nyila kozat

Bata Pál sörkihordót elkeltett bocsátanom és ezért figyelmeztetem vevőimet, hogy nincsen feljogosítva nevemben pénzt felvenni.

Tolnay János

A Gerber sörgyár suboticiai lerakatának vezetője

Arverési hirdetmény

1927. február 18-án d. e. 1/2 10 órakor Kelebián, 71. szám alatt nyilvános bírói árverésen el fogok adni borokat, hordókat, kocsjakat, lovakat, szőlőpréseket, kádakat, pálinkafőzőüstöt és szőlőkarókat. A vevő a vételárat és a vételi illetéket azonnal tartozik kifizetni. Ugyancsak azonnal tartozik a vevő a megvett ingóságokat átvenni és elvitetni. Közlebbi feltételek a hivatalos órák alatt irodámban tudhatók meg.

Subotica, 1927. február 8.

1193

Dr. Loránt Zoltán ügyvéd

Személyszállító hajók eladása

„Napred“ nevű személyszállító hajó, mely Novisad és Vukovár között közlekedik, továbbá „Novi-Sad“ nevű személyszállító hajó szabad kézből eladó vagy esetleg bérbeadó.

Bővebb felvilágosítást a Srpska Zadrúzna Banka Novisad, mint tulajdonos nyújt. 1416

VATTA

kőszor- és sérvkötőgyár gyógyszerészeknél és droguistáknál bebizonyítottan jól bevezetett képviselőt keres

az S. H. S. áll m területére. Csak elsőrendű és prima referenciákkal ellátott ajánlatok jöhetnek tekintetbe. Fényképes ajánlatok: „Kőszor yár Rót 1157“ jeligére Rudolf Moss S. A. hirdetési irodájába Timisoara I. strade Mercy 2 (Románia) kéretnek.

IPARMUVESZ UZEMVEZETO

jugoszláv állampolgár több évi gyakorlattal a lakásberendezés és butorgyártásban, aki több évi sikeres tevékenységet lejtett ki olcsó bel- és külföldi házakban; jelenleg Németországban, tervezésben, ábrázolásban és műhelyrajzban elsőrendű, megfelelő állást keres

Ajánlatokat „Iparművész“ jelige alatt a Bács megyei Napló novisadi kiadói hivatalába kéri

Olcsó tűzifa!

100 kg. vágott és aprított 30 din. fa házhoz szállítva

Pontos mérésért garantálunk, kiszolgálás szolid és gyors!

Bosna fakereskedés Subotica a vasuti teherpályaudvar mellett. Tel. 512



Naponta friss batteria gyári áron

S. AD. ENGL SUBOTICA

Visszonteladók kérjék zseblámpa- és öngyújtó árjegyzékem.

BORBÉLYOKNAK FORGÓSZÉKEK

480-tól 530 din.-ig jótállás mellett szállít Zán.n András székgyár Subotica

Novembra u'lica (Bajk p t) 142

Mindenki csak a PYRAM



cipőkrémet használja!

BUTORSZÖVETEK

Selyem ripszek Moquettek
Brokátok Matracgradlik
Damasztok Szőnyegek
Velourók Futók

az összes kárpitos ke lékek nagyban és kicsinyben.

ZSÁKOK, PONYVÁK, ZSINEGEK, KÖT LÁRUK

Mintákat vidékre is küldünk.

Weitzenfeld és Társa

Subotica Details: Városi bérpalota. Engros: Vilsonova u. 7

Eladó hengerszékek

1 drb 31-es dupla Ganz hengerszék 250x600 m/m sima őrléshez, valamint 3 drb 8 a dupla Ganz hengerszék 220x475 m/m rovátkolva három pár tartalék hengerrel

jutányosan eladó

Üzemben megtekinthető Schwebler és Welker cégnél, Feketiő, Bačka. 1381



Szőlőoltványok

2-3 éves gyökeres olta yok, egy éves amerikai gyökeres és sima vadvesszők minden fajban valamint nemesített 2-3 éves gyümölcsfák megrende hetők

SEVAR LASZLO mintaszőlő és szőlőoltvány telepe PETROVARADIN (Mn) Posta tőka 17 (Lerakat a vasuti pályaudvar mellett) 239

ALADDIN CSODALAMPA

Nem kell levegőt bepumpálni és cífmelegíteni!



S. a. a. n. i. Z. j. a. n. i. Nem robban! Nem füstöl!

1 liter 16 órán át 80 gyertyafénnyel világít!

BARZEL D. D. „Aladdin“-osztálya Subotica/3 Kérjen árjegyzék t.

BURGONYA

Wolltmann és őszi rózsa vagon-tételben, erős téli csomagolásban, fa ymentes szállítás g r a n t á l v a, ab Rösztke Magyarország) vagonba ömle z t v e legolesőbban ajánl

Eisler Antal ügynökségi irodája Su o'lica, njaza Miha' a 2. — Tel: fon 707.

„DAMA“ FEHÉRNEMŰSZALÓN



A legújabb szabású ingbugyik, hálóingek, kombinék, hozott vagy saját anyagból tűzsurral. Himzések, azonkívül ágyneműek, asztalneműek, stork stb.

Tolstojeva (Ódor) ulica 21.

Telefon 111.

MINEK SZENVEDNI

amikor a legnagyobb ajda mák is csillapodnak a Schallerbach-győ yürdőbő származó

Dr. I. PEERA KENŐCS

használatán, amely közzny és h u m o r o s g y ö g y f e r d ő k b n épug mint mindenütt használatban van, kronikus betegé eknél: köszvény, rheu a, ideghántalmak, ischiass stb.-nél Egy üveg ára D. 60, kis üveg D. 40. Kér e a győ g y s z e r t a r a k b n Postán meg rendel h t ő:

Krajčović győ g y s z e r t á r n á l Vukovár.

Mielőtt autót vásárol

írja meg nekünk, hogy milyen célra kell Ö nek az autó. Mi ajánlatot adunk Önnek, hogy miként fizetődik ki és válik jövedelmezőv az autóhasználat és a célnak megfelelő autót fogunk ajánlani. Megkeresések

NOVISAD, postafiók 119.

Komlódugványokat

megbízható, tisztított, ajánl napi áron

Eckstein Henrik


Novisad, Jevrejska ul. 2

Komlótermelő és komlóbizománvos

Komlószáritó berendezéseket

LEGUJABB SZISZTÉM SZERINT GYÁRT BRAĆA GOLDNER Subotica Minden megrendelő ingyen tervet kap

Spanjo n tha ellen
 a leg iztosabb védekezés a szervezet ellenállóképeségét fokozni.
 Ezt legjobban a 11701
BRÁZAY
 mentholos sósborszesz használatával érhetjük el.
 Néhány csepp Brázay sósborszesz eszt cseppentsünk a szájvizibe és öblögessük naponta többször szánkát. A mosdóv zhez is keverve a legjobb feőtlenítő szer, tehát mossuk meg vele kezünket naponta többször. Beörzsölés és testmaszsázzsal a szervezet ellenálló képességet fokozzuk.



Kapható minden gyógyszer-tárban, drogeriában és háztart. cikkű letben.
 Vezérképviselőt Jugoszlávia területére
DESTILAT D. D. ZEMUN

KÉPKERET KÜLÖNLEGESSÉGEK
 FESTMÉNYEK GOBELINEK SZAKSZERŰ KERETEZÉSE
F. BACHINGER
 SUBOTICA.
 ÜZLET: KRALJA ALEKSANDRA ULICA 13.
 ÜZEM: BENE SUDA RAVICEVA ULICA 39.

BUTORSZÜKSÉGLETÉT LEGOLCSÓBBAN SZERELHETI BE
HAGYVARJAS RÓU
ASZTALOS-ESTERNÉL, SUBOTICA, VI. VUKOVIĆEVA 3.

SREBRNJAK SZANATORIUM
ZAGREB

Uj belgyógyászati szanatórium nyílt meg Srebrnjakon 62. szám alatt, a Medjašna ulicai villamos állomástól 10 perenyire, alacsony dombon, ideális helyen fekszik. Körülötte szőlők és erdők. Gyönyörű kilátás a Száva völgyére és a zagrebi hegyekre. Az összes belsőbbajok r szére, kivéve a fertőző és elmebajokat. Dietetikus, fizikalis és medikamentalis gyógyítás a legmodernebb terapeutai módszerek szerint.
 Főorvos: Dr. Franjo Kavčić.
 Mérsékelt árak! 11243 **Tele. onszám 23:8**

BIZTOS
EGZISTENCIA
 Beograd forgalmas helyén, jól szortirozott **delikates büfé** családi okok miatt olcsón eladó. Lakhérkicsiny. Üzletnelyiség nagyon szép. — **Cim: DELIKATES BIFE**
 Beograd, Šumadijska 2
 1185

Vi gázzon a szemére!
 Csak szá üzlet en vásároljon!
 A valódi „ZISS” szemüvegek gyári lera a a
A. MAYERHOFF
 a legregibb és leg megbizható b szakoptikusnál
 Subot ca, Aleksandrova ul. 9
 V. Bešker k, Aleksandrova ul 10

Babizonyi ott elsőrangú munkások vizik a
Hajvágást 13
Ondolálást:
Manicürt
ATELIJE KULIĆ
 Subotica, Manojlov é va 8

Hogy a
JUNIPER
 zöld sósborszesz bármely más gyártmánynál jobb és hatásosabb, erről könnyen meggyőződhet, ha füszerkereskedőjétől kér
 egy ingyen próbát íve ec két utasít ssal.
 Ahol nem kapható, kérje levélileg
JUNIPER 491
 labororium, Subotica, Strossmajerova 11
 Füszerkereskedőknél jól bevezetett jutalékos ügynökök ajánlkazzanak!



Ép. let - műbutor - par. ett
 állandó raktár
FISTER 12075
 géperőre berendezett ép. let- és műbutor üzletben
Subotica, Gajeva 38
 Tel. 4-20 Árjától a díjment

Zongorák Píanínók a világ legjobb márkái Hosszú le áratu rész letizel are a legnagyobb raktár az országban
KAIN
 hangszerkészítő Subotica, Verosháza ép. let.



Jovanović Mihály
 Jugoszlávia egyetlen nékkes- me ce pítómestere, 35 éves tapasztalattal vállalja kemencék építését és mind n kemencéit jól. Címe 1441
Jovanović Mihály
 No 1 ad. Novo Naselje Kam. íe kanje 29.

Vendéglő
 főutcán házzal együtt, teljes berendezéssel
e l a d ó.
 1284

Vigyázat új cím! **Vigyázat új cím!**

Speciális szövött- és kötöttáru gyári raktáram e hó 19-én, szombaton
Rudićeva ulica (gyümölcs piac)
Sugár M. füszerüzlet mellé helyezem át
Beck Jenő
 szövött- és kötöttáru gyára, Subotica

Nem fáj a feje
 ha v sa eshoz ☆ Jelzésű „Sp. elia” v. s. l. sz. jel asznál
 1 kg-os teblomait csomagokban minden füszerkereskedésben kapható. Nem drágább, mint más lászón
Kereskedők!
 Levelezőlap vagy helyi utazók út án rendezek meg. A legkisebb mennyisé et is azonnal házhoz szál ífom
Szabók részére:
 zsákba kim rve a házó raktárból. Subotica, Bokolska ul. (Gomb. út- ucca) 17
ipari célokra:
 Szívógázmotorosok és hódokosok kerjenek áraján atot!
Illgen Károly
 építési és tüz. anyagok kereskedése 6198

LELTÁRI KIÁRUSÍTÁS



Alaposan takarítunk

HUMANIK CIPŐ

Subotica, Aleksandrova ul. 7.
 Novisad, Dušan Na. tić, Kralja Petra ulica 11.

Legfinomabb likőr essenciák **Káics illatszertárban** kaphatók Rudićeva ulica

